Wybrane bryty obrotowe

Stozek

Stozkiem nazywamy figure przestrzenng otrzymang przez obrot trojkata prostokatnego
dokota prostej zawierajacej jedng z jego przyprostokatnych.
Powierzchnig, ktorg zakresla przeciwprostokatna tego trojkagta nazywany powierzchnig boczng
stozka, koto za$, zakre$lane przez przyprostokatng niezawarta w osi obrotu, nosi miano
podstawy stozka. Wierzchotek obracanego trdjkata, nienalezacy do podstawy nazywany jest
wierzchotkiem stozka, a promien podstawy stozka — promieniem stozka. Odcinek faczacy
wierzchotek stozka z jego podstawg i do niej prostopadty to wysokos¢ stozka. Kazdy odcinek
taczacy wierzchotek stozka z brzegiem jego podstawy nazywa si¢ tworzaca stozka. Przekroj
stozka plaszczyzng przechodzaca przez o$ obrotu nazywa si¢ przekrojem osiowym stozka. Jest
nim trojkat rownoramienny o ramionach, ktorymi sg tworzace stozka i o podstawie bedacej
Srednicg podstawy stozka. Przekrdj stozka plaszczyzng rownolegla do jego podstawy jest
kotem. Kat przy wierzchotu przekroju osiowego stozka nazywa si¢ katem rozwarcia stozka.
Powierzchnig boczng stozka jest wycinek kota o promieniu 1. Dlugo$¢ tuku tego wycina jest

réwna obwodowi podstawy stozka czyli 2 mrr. !

Wz6r na pole podstawy
P,=mr? (2.5)
Wz6r na pole powierzchni bocznej
Wzér na powierzchni¢ catkowitg
Pc=mr? + 2mrl (2.7)
Wzo6r na objetos¢
V=-P,*H=-nr2*H (2.8)
3 3

gdzie:

I — promien podstawy
H — wysokos$¢

L A. Jatczak, M. Citkosz, op.cit., str 186.
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| — tworzaca stozka
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Rysunek 1. Model szkieletowy stozka

Konstrukcja:
1. Wstawi¢ punkt G w $rodku obszaru rysowania
2. Wstawi¢ Suwak R (wtasciwosci: min. 0,5, max 3), Suwak H (wtasciwosci: min. 0,5,
max 6),
3. W Widoku Arkusza:

a. W komorkach od Al do A10 wpisz kolejno liczby od 0 do 9

b. W komérce Bl formuta: =R cos(A1 36°) i skopiuj od B2 do B10

c. W komoérce C1 formuta: =R sin(A1 36°) i skopiuj od C2 do C10

d. W komorce D1 formuta: =G+B1 u+C1 v+H/2 w i skopiuj od D2 do D10
e. W komorce E1 formuta: =0.75D1+0.251 i skopiuj od E2 do E10

f. W komorce F1 formuta: =0.5D1 +0.5 I i skopiuj od F2 do F10

g. W komoérce G1 formuta: =0.25D1+0.751 1 skopiuj od G2 do G10

h. W komoérce K1 formuta: =Odcinek[D1, 1] w i skopiuj od H2 do H10
4. Wstawi¢ Krzywa stozkowa: a) D1, D2, D3, D4, D5; b) E1, E2, E3, E4, E5; c)F1, F2,
F3, F4, F5; d) G1, G2, G3, G4, G5
5. Ukryé punkty: D, I, od D1 do F10, od E1 do E10, od F1 do F10, od G1 do G10?

2 J. Mil, op.cit. str. 3.
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